## ЗНАЧЕНИЕ ООН В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

## В. Г. РЫЖАВСКАЯ, С. И. СИМАНОВСКИЙ

Белорусский государственный университет Минск, Беларусь

Организация Объединенных Наций является на сегодняшний день наивысшим достижением мировой культуры во взаимоотношениях государств и наилучшим механизмом управления международными отношениями, объединяющим все государства и народы мира. Она и сейчас остается главной трибуной и эффективным инструментом дальнейшего развития новой идеологии мирового сообщества.

ООН являлась формой для содержания новой идеологии, идеологии мирового сотрудничества и ответственности. Создание ООН стало новой призмой для обзора миропорядка. Когда международные проблемы стали решаться с помощью надгосударственной структуры, картина мира стала справедливее. Однако сегодня идут споры по поводу актуальности ООН и ее действительной значимости: некоторые источники считают данную организацию ангажированной и зависящей от некоторых стран; другие считают, что в действительности организация носит номинальный характер и не имеет былого значения.

Однако можно возразить, что на сегодняшний день ООН является высокоорганизованной системой, которая исправно работает и справляется со своими основными функциями. Те недостатки, которые этот орган имеет, не идут в сравнение с пользой, приносимой им. Конечно, некоторые политики пытаются негативно повлиять на ООН. Они понимают, что это огромная сила и именно она смогла бы стать ключевой целью на пути к однополярному миру. Например, во время президентской кампании в США в 2008 г. кандидатреспубликанец Джон Маккейн заявил о необходимости создания «нового ООН, без России и Китая»; по его мнению, необходимо создать новую организацию, которая определяла бы политику «демократической части мирового сообщества» – ей могла бы стать «Лига демократий», объединившая в своих рамках «более сотни демократических государств» [3]. Возможно, такие слова Маккейна можно назвать жестом политического эгоизма и желанием получить огромный ресурс, который мог бы расширить зону влияния некоторых акторов. Но необходимо заметить, что ООН за 70 лет своего существования так и не склонилась в сторону существования однополярного мира. Причиной тому то, что она является организацией ответственности многих – коллективной организацией, в которой соблюдены интересы если не всех, то многих. Из этого следует, что если бы ООН была ангажированной организацией, то давно закончила бы свое существование

или сменила бы свое содержание и форму. Показательный пример — это 70-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН в г. Нью-Йорке; именно это мероприятие стало главной ареной решения насущных политических вопросов и привлекло к себе взоры огромного количества граждан. Откровенные, яркие выступления Путина, Обамы, Сяопина и др. показали, что именно на арене ООН до сих пор решаются самые главные вопросы в мире. Были высказаны разные точки зрения, и даже налажен диалог между главными актерами на политической арене на сегодняшний день.

Во времена, когда мир становится мультикультурным, а границы стираются, ООН как надгосударственная организация займет ведущее место. ООН была и будет структурой, которая сдерживает амбиции всех стран и дает право голоса всем участникам международного политического процесса, независимо от территории и ресурсов. Это организация, для которой главной целью является свобода, равенство, мир и благо для всех людей независимо от гражданства, пола, возраста и национальности. Каждая страна блюдет свои интересы и является эгоистом (если обратиться к психологии, то здоровый эгоизм является показательной чертой психического здоровья). ООН — это организация, которая обеспечивает границы этого эгоизма и позволяет менее мощным странам не остаться на задворках цивилизации и не стать пушечным мясом для стран-ведущих.

ООН не только международная арена и комплексный актер, но и целостная система, которая классифицируется по разнообразным направлениям деятельности и уровням управления.

ООН курирует проекты во множестве сфер; она создавала и создает организации и фонды для решения глобальных проблем, такие как МОТ, ВОЗ, ЮНЕП, МАГАТЭ, ВТО, ЮНЕСКО, ФАО, ЮНИСЕФ и т. д. Сегодня это те которые помогают решить проблемы международном, но и на местном уровне. Во всех странах реалиизуются Ha многомиллионные проекты И программы. сегодняшний представляется, что ООН могла бы стать ключевой организацией не только на международном уровне. Эта организация имеет свои фонды, агентства и комитеты, которые занимаются экономическим и социальным развитием, экологической безопасностью и т. д. Также ООН имеет свои представительства и на местах (можно сказать свою вертикаль управления). С 1992 г. работает программа развития ООН (ПРООН) в Беларуси. Программа занимается реализацией проектов.

Достижение целей развития тысячелетия (ЦРТ) проходит успешно: масштабы нищеты в мире продолжают сокращаться; большее, чем когда-либо, число детей посещает начальную школу; значительно снизилась детская смертность; расширился доступ к чистой питьевой воде; целенаправленные инвестиции в мероприятия по борьбе с малярией, СПИДом и туберкулезом помогли спасти миллионы жизней.

Организация Объединенных Наций совместно с правительствами, гражданским обществом и другими партнерами работает над тем, чтобы использовать импульс ЦРТ и продолжать осуществление амбициозной повестки дня в области устойчивого развития в период после 2015 г. [4].

В своей деятельности ПРООН руководствуется положениями Документа страновой программы на 2011–2015 гг. Программа осуществляется по следующим тематическим направлениям:

- 1) экономическое развитие и социальная защита;
- 2) энергосбережение и охрана окружающей среды;
- 3) профилактика распространения ВИЧ/СПИД и борьба с туберкулезом;
- 4) эффективное и ответственное государственное управление, а также безопасность человека.

Проекты во всех сферах успешно реализуются в Беларуси благодаря ПРООН [1].

В сентябре 2015 г. был проведен специальный саммит по устойчивому развитию, на котором были определены основные цели развития на ближайшие 15 лет до 2030 г. Успех реализации целей привел к тому, что в 2015 г. цели поставлены более обширные. Официальный документ саммита «Преобразование мира, программа глобального развития до 2030 г.» содержит 17 задач, 169 целевых показателей и призыв к действию по пяти ключевым направлениям: люди, планета, финансовое благополучие, мир и партнерские отношения. Эта универсальная и комплексная программа с преобразующим потенциалом ставит целью ускорить принятие мер, которые позволят в течение ближайших 15 лет преодолеть бедность и сделать мировое сообщество более устойчивым [2].

Именно эти задачи будет реализовывать ПРООН в Беларуси, возможно в связи с новыми целями будут организованы новые проекты. Многие проекты закончили свой срок действия к 2015 г.

Представляется, что во времена глобального идеологического краха (что является большой трагедией для человечества в силу ценностного вакуума у людей) ООН могла бы стать носителем, формой новой идеологии в международном масштабе. ПРООН способна, как программа на местном уровне, распространять идеи нейтрализации международного эгоизма, заботы о человеке в общемировом понимании. Для этого необходимо не только реализовывать проекты, но и популяризировать их, привлекать гражданское общество, проводить мероприятия среди молодежи, которая является бесспорным будущим мира.

Программе развития, как и самой международной организации нужны харизматичные лидеры, например, такие как Малала Юсуфзай. Способные повести молодежь за собой и дать им позитивную идеологию миропонимания, а не негативную идеологию отречения от всяческих ценностей.

- 1. ПРООН в Беларуси // Программа развития ООН. ПРООН Беларусь [Электронный ресурс]. 2005. Режим доступа: <a href="http://un.by/ru/undp/about/">http://un.by/ru/undp/about/</a>. Дата доступа: 12.10.2015.
- 2. Саммит по устойчивому развитию 2015 года // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. 2015. Режим доступа : http : // www.un.org/sustainabledevelopment/ru/summit/. Дата доступа : 12.10.2015.
- 3. Скидельски, Р. Лига демократических государств? / Р. Скидельски // Robert Skidelsky [Электронный ресурс]. 2008. Режим доступа: http://www.skidelskyr.com/site/article\_ru/a-league-of-democracies/. Дата доступа: 12.10.2015.
- 4. Цели развития тысячелетия: доклад за 2015 год // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. 2015. Режим доступа: http://www.un.org/ru/millenniumgoals/mdgreport2015.pdf. Дата доступа: 12.10.2015.